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Datum 14.12.2020

namens des Bezirksamtes Mitte beantworte ich lhre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie st der aktuelle Sachstand der ,,Bemiihungen” des Bezirksamts die Perleberger

Straf3e 50 instandsetzen und bewohnbar zu machen?

Seitens der Zweckentfremdung sind derzeit keine MaRnahmen moglich, da das Gebaude von

der Polizei beschlagnahmt wurde.

2. Wie beurteilt das Bezirksamt die 6ffentliche Wahrnehmung seines Umgangs mit
der Perleberger Stralle 50 und seiner bisherigen Tatigkeiten bzw. nimmt diese
wahr, sofern das Bezirksamt keine Beurteilung treffen méchte?

Im Bereich der Wohnungsaufsicht befinden sich zahlreiche Vollstreckungsakten zum oben

genannten Gebaude.

Darin befindet sich ebenfalls ein Gutachten von Dipl.Ing U Schafer aus dem Jahre 2016.
Bewertet werden solle eine Wohnung im Dachraum, jedoch wurden Aussagen zum
Gesamtgebdude abgegeben. Auftraggeber war das AG Mitte, zur Ermittlung des
Verkehrswertes des Gebadudes bzw. einzelner Wohnungen anlasslich zahlreicher
Vollstreckungsersuchen und beabsichtigter Zwangsversteigerungen. Daraus geht hervor,
dass das Gebaude in einem baufalligen und unbewohnbaren Zustand befindet. Es besteht
Einigkeit, dass das Haus derzeit unbewohnbar ist. Insbesondere gibt es im Gartenhaus keine
Treppe und damit keinen gefahrenfreien Zugang zu den oberen Stockwerken. Dariber
hinaus ist eine Reihe von Fenstern in der oberen Etage des Gartenhauses nicht vorhanden.
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Bereits aus einer vorherigen Ausfiihrung in einem Protokoll zur Eigentiimerversammlung
geht hervor, dass das Gebdude aktuell nicht bewohnbar ist. Insofern konnte bei tatsachlicher
Gefahrenlage die Bauaufsicht tatig werden.

3. Das Bezirksamt erklart in der Berliner Woche einerseits ,,Erst wenn alle
Zwangsmittel ausgeschopft sind, konnte die Treuhdanderregelung in Anschlag
gebracht werden.”, andererseits wurden aber laut Wem gehort Moabit keinerlei
BuBgelder verhangt, keine sogenannte Ersatzvornahme vorgenommen etc., um alle
Zwangsmittel auszuschopfen, um einen Treuhdnder einsetzen zu kénnen. Wie passt
das zusammen?
https://www.berliner-woche.de/moabit/c-bauen/perleberger-strasse-50-steht-
seit-ueber-einem-jahrzehnt-leer_a261283

Seitens der Zweckentfremdung wurden keine Zwangsmittel angedroht oder festgesetzt aus
den oben genannten Grinden. Zudem liegen Erkenntnisse vor, dass es sich nicht um
bewohnbaren bzw. schitzenswerten Wohnraum handelt, womit keine Verfahren nach dem
Zweckentfremdungsverbotsgesetz moglich sind. Das Gesamtgebaude ist in einem
baufilligen unbewohnbaren Zustand. Bereits aus einem Holzschutzgutachten aus dem Jahre
2003 geht hervor, dass ein Schwammbefall zu verzeichnen ist. Zudem wurden groRe Teile
des Gebaudes beschlagnahmt, bislang hat das Landgericht sich zu diesem Verfahren nicht
gedulert. Die Ubrigen Eigentimer haben eidesstattliche Versicherungen abgegeben oder
sind insolvent.

4. In der schriftlichen Anfrage 590/V teilt das Bezirksamt mit, dass seit der
Beschlagnahmung der Immobilie im Zuge der Ermittlungen der Berliner Polizei
gegen die sogenannte Clan-Kriminalitat seine Bemiihungen seit 2018 das Haus
instand setzen zu lassen, ruhen wiirden. Auch kénne solange kein
zweckentfremdungsrechtliches Verfahren gefiihrt werden. Der BZ ist zu
entnehmen, dass die im Rahmen der sog. Clan-Kriminalitdt beschlagnahmten
Hauser nun dem Land Berlin gehoéren wiirden (https://www.bz-
berlin.de/berlin/neukoelln/die-ersten-beschlagnahmten-clan-immobilien-
gehoeren-nun-berlin) Hierzu frage ich:

a) Gehort das Haus zu dem Paket, das in Landesbesitz iibergegangen ist?

Nein, dem Zeitungsartikel ist zu entnehmen, dass lediglich 2 der 77 beschlagnahmten Hauser
dem Land Berlin gehdren. Das Landgericht Berlin hat die Einziehung zweier vorlaufig be-
schlagnahmter Grundstiicke in Berlin-Neukélln angeordnet, die nach Auffassung des Ge-
richts mit Erlésen aus Straftaten, die sich aber nicht ndher eingrenzen liellen, finanziert wur-
den. Eigentlimer dieser Grundstiicke ist ein 26-jahriger Berliner ohne nennenswerte Einkinf-
te, der derzeit in Haft sitzt. Gegen den Beschluss vom 07.04.2020 wurde sofortige Beschwer-
de eingelegt, wie das Gericht am 17.04.2020 mitteilte (Az.: 541 KLs 1/20).

b) Hat das Bezirksamt damit nun begonnen, entsprechende Zwangsmittel
anzustrengen, um das Haus wieder instandsetzen zu lassen (schriftliche Anfrage
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590/V: ,,Welche Méglichkeiten sieht das Bezirksamt, einen Treuhinder gemaR
Zweckentfremdungsverbot-Gesetz einzusetzen, bzw. warum ist nach Ansicht
des Bezirksamtes die Einsetzung eines Treuhdnders rechtlich ausgeschlossen?
Zu 2. Diese Frage kann erst geklart werden, wenn die Beschlagnahmung endet.
Es scheint nach derzeitiger Kenntnisstand sowohl moglich zu sein, die
Treuhdnderregelung nach 84a ZwVbG als auch nach §4b anzuwenden. Ob und
wenn ja, wann ein Verfahrensstand erreicht werden kénnte, der eine
belastbare Antwort auf diese Frage und ggf. weitere Schritte ermoglichen
wiirde, ist derzeit nicht absehbar.“)?

Nein. Wahrend dieser Ermittlungen hat weder das Land Berlin noch der Bezirk die
Eigentlimer Zugriff auf die Immobilie. Bis dieses — je nach Ausgang weiterer
Ermittlungserkenntnisse — vom Land Berlin eingezogen wird, bleibt es noch im Eigentum des
bisherigen Eigentliimers. Riickfihrungsanordnungen oder Wiederherstellungen im
zweckentfremdungsrechtlichen Sinne kénnen nicht durchgefiihrt werden.

¢) Wie sind die Eigentumsverhaltnisse fiir die einzelnen Wohnungen in dem Haus?

Aus dem Grundbuch gehen folgende Eigentiimer hervor:

Perle W — Tallinas
berge Wohnung | 'Hausver
r Str. seigentu waltung
50 m s GmbH
Fattah
Perle W - Grundstick
Moa 76 Tiergarte4 294 berge |, ' Wohnung | sgesellscha
bit 01 n 5 r Str. 0 seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Fattah
Perle W - Grundstiick
Moa 76| Tiergarte 4 204 berge |, ' Wohnung | sgesellscha
bit 02 n N r Str. seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Fattah
Perle W - Grundstick
Moa 76| Tiergarte 4 294 berge |, ' Wohnung | sgesellscha
bit 03 n 5 r Str. seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Perle W - Fattah
Moa 76| Tiergarte 4 204 berge |, \Wohnung | Grundstiick
bit 04 n 5 r Str. seigentu | |sgesellscha
50 m ft UG
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(haftungsbe

schrankt)
Fattah
Perle W - Grundstick
Moa 76| Tiergarte 4 294 berge |, Wohnung | sgesellscha
bit |05 n N r Str. 4 seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Fattah
Perle W - Grundstuck
Moa 76| Tiergarte 4 294 berge |, ' Wohnung | sgesellscha
bit 06 n N r Str. 5 seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schréankt)
Fattah
Perle W - Grundstiick
Moa 76| Tiergarte 4 204 berge |, Wohnung | sgesellscha
bit 07 n N r Str. 6 seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Fattah
Perle W - Grundstiick
Moa 76| Tiergarte 4 294 berge |, Wohnung | sgesellscha
bit 08 n 5 r Str. - seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schréankt)
Perle W - .
. Ali- 25.1
I\gpa 76| Tiergarte 4 294 berge thnung Vojoud | Asg 2192
it 109 n r Str. seigentu
2 8 har 1
50 m
Fattah
Perle W - Grundstick
Moa 76| Tiergarte 4 294 berge |, Wohnung | sgesellscha
bit |10 n N r Str. 9 seigentu ft2 UG
50 m (haftungsbe
chrankt)
Fattah
Perle W - Grundstiick
Moa (75 Tiergarte 4 204 berge | 'Wohnung | sgesellscha
bit 93 n 5 r Str. |2 | seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Perle W - Fattah
Moa 76 Tiergarte 4 204 berge |, \Wohnung | | Grundstlck
bit 11 n 5 r Str. 0 seigentu | sgesellscha
50 m ft UG
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(haftungsbe

schrankt)
Fattah
Perle W - Grundstick
Moa 76| Tiergarte 4 294 berge 5 Wohnung | | sgesellscha
bit 12 n N r Str. 1 seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Perle W - 09.1
Moa 76| Tiergarte 4 294 berge thnung Alram Ste 0_1%
bit 13 n r Str. seigentu fan
2 2 4
50 m
Fattah
Perle W - Grundstick
Moa 76| Tiergarte 4 204 berge |, Wohnung | sgesellscha
bit 14 n N r Str. 3 seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Fattah
Perle W - Grundstiick
Moa 76| Tiergarte 4 294 berge |, Wohnung | sgesellscha
bit |15 n 5 r Str. 4 seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schréankt)
Perle W - BDS
Moa 76| Tiergarte 294 berge |, 'Wohnung Service
bit 16 n 4 r Str. seigentu
2 5 GmbH
50 m
Fattah
Perle | W~ | e ehat
Moa 76 Tiergarte4 294 berge |, 'Wohnung 9 5
bit 17 n r Str. seigentu
2 50 6 m UG(haft_gng
sbeschrankt
)
Fattah
Perle W - Grundstick
Moa 76| Tiergarte 4 204 berge |, Wohnung | sgesellscha
bit 18 n 5 r Str. - seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Ruba
Perle W - Bautrager
Moa 76 Tiergarte 4 204 berge 5 Wohnung und
bit |19 n 5 r Str. 3 seigentu | | Verwaltung
50 m sgesellscha
ft mbH &

Dienstgeb&ude Verkehrsverbindungen

Rathaus Mitte Bahn U5 Schillingstrale

Karl-Marx-Allee 31 Bus 142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

10178 Berlin Tram M5, M6, M8m (Buschingstr.)
(Barrierefreier Zugang) M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

Elektronische Zugangséffnung gem. § 3a Abs. 1 VwV{G:
post@ba-mitte.berlin.de / post@ba-mitte-berlin.de-mail.de

Besuchen Sie uns auf: Twitter/Instagram: ba_mitte_berlin
Facebook: @BAMitteBerlin YouTube: Bezirksamt Mitte
Internet: www.berlin-mitte.de

5


mailto:post@ba-mitte.berlin.de
mailto:post@ba-mitte-berlin.de-mail.de
http://www.berlin-mitte.de/
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761211001&blattNummer=7612&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761211001&blattNummer=7612&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761311001&blattNummer=7613&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761311001&blattNummer=7613&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761411001&blattNummer=7614&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761411001&blattNummer=7614&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761511001&blattNummer=7615&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761511001&blattNummer=7615&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761611001&blattNummer=7616&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761611001&blattNummer=7616&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761711001&blattNummer=7617&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761711001&blattNummer=7617&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761811001&blattNummer=7618&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761811001&blattNummer=7618&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761911001&blattNummer=7619&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002
https://grundbuch.verwalt-berlin.de/solumstar/DocumentGetter.do?pressedButton=Blatt%20anzeigen&sessionId=1F17EA3B53656A04B5B9DD7FAB610A69&documentId=01000761911001&blattNummer=7619&strichNummer=0&lock=0&bezirkName=Moabit&bezirkId=0100&gerichtId=1112&gerichtName=Mitte&aktenz=BÜD%201800&darleg=&darlegId=&amtlicherAusdruck=false&aufschrift=false&bestandsverzeichnis=false&abteilung1=false&abteilung2=false&abteilung3=false&uniqueKey=&gemarkungName=Tiergarten&gemarkungId=0002

Co.

Betriebs-KG
Perle W - 05.1
M_oa 76| Tiergarte 4 294 berge thnung Sommer Eri Sc_he 2194
bit 20 n r Str. seigentu ka | idig
2 9 3
50 m
Fattah
Perle W - Grundstick
Moa 75| Tiergarte 4 294 berge| 'Wohnung | sgesellscha
bit 94 n N r Str. |3 | seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Fattah
Perle W - Grundstiick
Moa 76| Tiergarte 4 204 berge |, Wohnung | sgesellscha
bit 21 n N r Str. 0 seigentu ft UG
50 m (haftungsbe
schrankt)
Perle W - 120
Mpa 76| Tiergarte 4 204 berge 3 thnung Giiney Ha 4196
bit 22 n r Str. seigentu bib
2 1 1
50 m
Perle W - 19.1
Mpa 76| Tiergarte 4 204 berge thnung Laskaris Eli 1193
bit 23 n r Str. seigentu as
2 2 4
50 m
Perle W -
Moa 76| Tiergarte berge |, 'Wohnung ST-
A 4 294 : AUGUSTIN
bit 24 n r Str. seigentu
2 3 LTD
50 m
Fattah
Perle W - Grundstiick
Moa 75| Tiergarte 4 204 berge| 'Wohnung | sgesellscha
bit 95 n N r Str. |4 | seigentu ft 2 UG
50 m (haftungsbe
chrankt)
Perle W - An
. Hen | 29.0
Moa 75 Tiergarte , | ,q, berge Wohnung Meyer . neber 5.192
bit 96 n r Str. 5| seigentu Luis
2 g 3
50 m e
Perle W -
. Nor 01.1
M_oa 75| Tiergarte 4 204 berge thnung Hinz ma 1.197
bit 97 n r Str. |6 | seigentu
2 n 8
50 m
. Ruba
=< 2 g 9 GmbH

Dienstgebaude
Rathaus Mitte

Verkehrsverbindungen
U5 Schillingstrale

Bahn

Elektronische Zugangséffnung gem. § 3a Abs. 1 VwV{G:
post@ba-mitte.berlin.de / post@ba-mitte-berlin.de-mail.de

Karl-Marx-Allee 31
10178 Berlin
(Barrierefreier Zugang)

Bus
Tram

142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)
M5, M6, M8m (Blschingstr.)
M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

Besuchen Sie uns auf: Twitter/Instagram: ba_mitte_berlin
Facebook: @BAMitteBerlin YouTube: Bezirksamt Mitte
Internet: www.berlin-mitte.de
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5. Auf die schriftliche Anfrage 18/20348 aus dem Abgeordnetenhaus antwortet das
Bezirksamt: ,,Zudem ist nicht bekannt, ob es sich liberhaupt noch um
schiitzenswerten Wohnraum handelt, der dem Zweckentfremdungsrecht
unterliegt. Aufgrund der Beschaffenheit macht das Gebaude einen nicht
bewohnbaren Eindruck. Ein Verwaltungsverfahren kann daher derzeit nicht
durchgefiihrt werden.”

Hierzu frage ich:

a) Warum kann das Bezirksamt nicht beurteilen, ob es sich hier um
schatzenswerten Wohnraum handelt und geniigt hier der Eindruck der
Beschaffenheit?

Aus einem Gutachten von 2016 geht hervor, dass es sich um ein marodes baufalliges
Gebdude in einem unbewohnbaren Zustand handelt.

b) Gibt es beziiglich der Frage, ob es sich um schatzenswerten Wohnraum handelt,
ein Gutachten bzw. einen qualifizierten Vermerk des Bezirksamts, um diese
Frage zu kldaren und wenn nein, warum nicht bzw. ist dessen Erstellung geplant?

Das Gutachten aus dem Jahre 2016 liegt der Wohnungsaufsicht vor.

c) Ist das Bezirksamt nun nicht tétig geworden bisher, weil es sich nicht um
»Sschiitzenswerten Wohnraum* handeln wiirde oder weil das Haus im Zuge der
sog. Clan-Kriminalitdt beschlagnahmt war?

Das Gebaude gilt seit langem als unbewohnbar. Zudem ist aufgrund der Beschlagnahme ein
Eingriff nicht moglich. Das Gutachten aus 2016 besagt auch, dass z.B. im Gartenhaus keine
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Treppe vorhanden ist und damit ein gefahrfreier Zugang zu den oberen Stockwerken nicht
moglich ist. Zudem liegt Schwammbefall vor. Aus diesen Griinden geht das Bezirksamt davon
aus, dass es sich nicht mehr schiitzenswerten Wohnraum nach dem ZwVbG handelt und die
Wohnungsaufsicht tatig werden kénnte, wenn das Gebdude nicht mehr beschlagnahmt ist.

d) Wie definiert das Bezirksamt schiitzenswerten Wohnraum?

Schiutzenswerter Wohnraum im Sinne des ZwVbG sind gemal3 § 1 ZwVbG alle
Raumlichkeiten, die zur dauernden Wohnnutzung tatsachlich und rechtlich geeignet sind.
Das Gesetz ist nur anwendbar auf Wohnraum, der ,,im Rahmen des durchschnittlichen, auch
auBerhalb der besonders gefahrdeten Gebiete anzutreffenden Standards noch als
bewohnbar gilt oder der doch noch mit vertretbarem, dem Verfligungsberechtigten objektiv
zumutbaren Modernisierungs- oder Renovierungsaufwand in einen derartigen Zustand
versetzt werden kann”.

6. Warum setzt das Bezirksamt den BVV Beschluss zur Drs. 854/V seit fast
2 Jahren nicht um und sieht auch keine Notwendigkeit, hierzu einen
Zwischenbericht zu verfassen?

22 der 33 Wohn-/Sondereigentumseinheiten im Objekt Perleberger Str. 50 sind gemaR
Ersuchen vom 11.07.2018 bzw. 13.08.2018 gemall § 111 c Abs. 3 StPO durch die
Staatsanwaltschaft Berlin beschlagnahmt. GemaR § 111d Abs. 1 S. 1 StPO hat dieser Vermerk
lediglich ein VerdaulRerungsverbot zur Folge. Aufgrund der Verweisnorm aus § 111 c Abs. 3 S.
2 StPO auf den 2. Titel des ZVG sind der Staatsanwaltschaft Berlin keine Gestaltungs- oder
Nutzungsrechte am Objekt Gibertragen worden. Denkbar ware lediglich eine
Zwangsverwaltung entsprechend § 25 ZVG, wenn der Eigentiimer die ,,ordnungsgemaRe
Wirtschaft gefahrdet”. Die Eigentlimersituation ist dulRerst schwierig, die WEG hat bereits im
Jahre 2016 erklart, das Gebaude sei nicht bewohnbar. Insofern kann das Bezirksamt nicht
tatig werden.

7. In der schriftlichen Anfrage 969/V teilt das Bezirksamt mit, dass ihm der Leerstand
in der Perleberger StraBBe 50 nicht bekannt sei (Antwort 8). Worauf stiitzt sich diese
Behauptung?

Sollte tatsichlich eine fehlerhafte AuRerung zum Leerstand erfolgt sein, war dies ein Fehler.
Das Gesamtgebadude galt mindestens seit Inkrafttreten des ZwVbG als Problemimmobilie. Es
ist davon auszugehen, dass es sich auch nicht zuletzt aus dem vorliegenden Gutachten
ergebend, nicht um schiitzenswerten Wohnraum handelt. Dies ist das Ergebnis des
Gutachtens vom 05.10.2016.

a) Wie viele Personen sind aktuell melderechtlich in der Perleberger Strafle 50
angemeldet?
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b) Sofern niemand melderechtlich angemeldet ist, wie kommt die Behauptung des
Bezirksamts zustande?

Laut Melderegisterauskunft ist derzeit 1 Person dort gemeldet, vermutlich aber nicht
wohnhaft. Es ist davon auszugehen, dass diese Person sich nicht ab- oder umgemeldet hat.

c) Wann war das Bezirksamt zur Uberpriifung, ob dort Menschen wohnhaft sind,
vor Ort?

Die letzte Ortsbesichtigung fand am 13.06.2018 statt. Das Haus konnte nicht betreten
werden, da es verschlossen war. Lediglich ein Blick vom Balkon einer Bewohnerin des
Nebenhauses ergab, dass das Haus in Ganze unbewohnt war.

8.

In der schriftlichen Anfrage 969/V teilt das Bezirksamt auf die Frage "Wie gestaltet
sich das Verfahren und der zeitliche Ablauf exemplarisch von der Anzeige einer
Zweckentfremdung bis zur Wiederzufiihrung des Wohnraums der Wohnnutzung?“
mit: ,,Grundsétzlich sind bei einer entsprechenden Amtsermittlung folgende
Schritte notwendig:

1.Anzeige der Zweckentfremdung

2.Zustandigkeit priifen (ortlich, sozialer Wohnungsbau, Gewerberaum?)

3.Abgleich mit ZWOL/Excel-Statistik (Gibt es bereits einen bestehenden Vorgang?)
4.Akte anlegen (ZWOL, Aktendeckel)

5.Notieren in Excel

6.Uberpriifung vor Ort durch AuBendienstmitarbeiterin

7.Ggf. Fall einstellen (ABS ZWOL und Excel)

8.Ermittlung des Verursachers und des Verfiligungsberechtigten, ggf.
Nutzungsberechtigten

9.Auswahlermessen in Vermerk darlegen

10.Anh6rung des Ausgewadhlten

(Verfiigungsberechtigter/Mieter/Verursacher), in Excel notieren

a.Bei Nachweis der Wohnnutzung Fall schlieBen

11.Zwangsgeldandrohung immer mit Zustellungsurkunde (bei anwaltlicher
Vertretung —Vollmacht —mit Empfangsbekenntnis!), Zwangsgeld i.H.v. 10.000 € je
Wohnung (Nr. 21.2.1 AV-Zw), angemessene Frist zur Beseitigung der
Zweckentfremdung setzen (mind. 3 Monate) 12. Widerspruch oder Riickfitihrung zu
Wohnzwecken oder Antragstellung?

13. Wenn kein Widerspruch oder keine Riickfiihrung: Zwangsgeld festsetzen a.
Annahmeanordnung in ProFiskal (hier Vier-Augen-Prinzip beachten!) b. Notieren in
Excel .Einnahme in ProFiskal iiberwachen und in Excel notieren

14. Bei Widerspruch gegen Zwangsgeldfestsetzung, Falligkeitstermin in ProFiskal
anpassen!

15.Bei Vorlage eines Wohnmietvertrages —auch formlos -(vgl. Begriff des Wohnens,
BVerwG vom 25.03.2004 —4 B 15/04), auch befristet:
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a) EMA-Anfrage b) Zwangsgeld (Sollabgang, in Excel notieren) c.Fall schlieBen = ABS
in ZWOL und Excel

Hierzu frage ich: In welchem Stadium befindet sich hierbei die Perleberger Strae
50 im Verwaltungsverfahren und welche Ergebnisse haben die einzelnen
Verwaltungsschritte davor erbracht?

Wie bereits mehrfach mitgeteilt, wurde das Gebaude beschlagnahmt im Rahmen der Clan-
Kriminalitat. Ein Zugang zum Gebaude ist nicht moglich. Zudem befindet sich das Gebaude in
einem maroden und unbewohnbaren Zustand. Die Wohnungen wurden zum Teil im
Zwangsversteigerungsverfahren mit dem Wert von 1 € angeboten.

9. Inwiefern hat das Bezirksamt gepriift, ob es erfolgsversprechender ware im Sinne
beziiglich der Perleberger Strafle 50 im Sinne der Instandsetzung des Gebaudes auf
Grundlage des Zweckentfremdungsverbotsgesetzes oder auf Grundlage des
Wohnungsaufsichtsgesetzes entsprechende Verwaltungsverfahren anzustrengen
und wenn nein, warum nicht?

Da aus dem Gutachten geschlossen werden kann, dass es sich nicht um schiitzenswerten
Wohnraum handelt, sollte nach dem Wohnungsaufsichtsgesetz geahndet werden.

Solange aber die Eigentumsverhaltnisse nicht klar sind, machen weder
zweckentfremdungsrechtliche (fiir die es nach obigen Ausfiihrungen keine Rechtsgrundlage
mehr gibt) noch wohnungsaufsichtsrechtliche MalRnahmen einen Sinn, da sonst die
bisherigen Eigentiimer ungerechtfertigt bereichert wiirden und wir als Bezirk die Kosten
nicht mehr erstattet bekdmen. Sollte das Grundstiick Perleberger Str. 50 jedoch in das
Finanzvermogen des Bezirkes wandern, dann kénnte der Bezirk entweder selbst oder ggf.
nach Uberlassung/Verkauf eine landeseigene Wohnungsbaugesellschaft o0.4. titig werden
und das Gebdude wiederherrichten.

10. Wie hoch ist aktuell die Summe, die die Eigentiimer dem Bezirksamt schulden
beziiglich der Instandsetzung des Geb3dudedachs vor einigen Jahren?

Die Kosten des Notdaches beliefen sich auf ca. 60.000 €. Erfreulicherweise sind jedoch nach
Auskunft der Gruppenleitung des Bereichs der Wohnungsaufsicht, Bereich Baulasten, vor ca.
1 Woche die Forderungen fiir das Notdach im Rahmen der Vollstreckung endlich
ausgeglichen worden. In der gesamten vorherigen Zeit liefen alle VollstreckungsmalBnahmen
ins Leere, da die Eigentlimer entweder insolvent waren oder eidesstattliche Versicherungen
abgelegt hatten.

a) Wer sind die Eigentiimer, mit denen das Bezirksamts diesbeziiglich in Kontakt steht?

Es wurde versucht mit den Geschaftsfihrern der Fattah Grundstiicksgesellschaft Kontakt
aufzunehmen.
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Mit freundlichen GriRRen

Ramona Reiser
Bezirksstadtratin

Kostennote bei Schriftlichen Anfragen
Der Zeitaufwand fiir die Beantwortung dieser Schriftlichen Anfrage:

. . . .. . Kosten
Eingruppierung Bearbeitungsstunden | Stundensdtze in € "
Mittlerer Dienst 58,08
Gehobener Dienst 7 70,14 490,98
Hoherer Dienst 88,18
Summe -

Ausgehend von den Durchschnittssétzen sind damit durch die Beantwortung der Anfrage
Kosten fiir geschdtzte 7 Arbeitsstunden im Wert von insgesamt 490,98 Euro entstanden. In
den Stundensdtzen sind neben den direkten Personalkosten pauschale Zuschldge fiir
Gemeinkosten und Arbeitsplatzkosten nach Empfehlung der KGSt enthalten. Bei dieser
Kostennote handelt es sich nicht um zusdtzliche Kosten, sondern um die Darstellung des
Gegenwertes des mit der Anfrage verbundenen Verwaltungsaufwandes.

Dienstgebaude
Rathaus Mitte
Karl-Marx-Allee 31
10178 Berlin
(Barrierefreier Zugang)

Verkehrsverbindungen

Bahn
Bus
Tram

U5 Schillingstrale

Elektronische Zugangséffnung gem. § 3a Abs. 1 VwV{G:
post@ba-mitte.berlin.de / post@ba-mitte-berlin.de-mail.de

142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.) Besuchen Sie uns auf: Twitter/Instagram: ba_mitte_berlin

M5, M6, M8m (Blschingstr.)

Facebook: @BAMitteBerlin YouTube: Bezirksamt Mitte

M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)  Internet: www.berlin-mitte.de
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